宁波戏曲演员争练"绝洽"

近一个月,宁波各戏曲院团掀起争练"绝活"的热潮。

越剧演员练起了双剑、长水袖、踩跷、旋子、变脸, 甬剧演员学起椅子功、帽翅功、甩发, 姚剧演员练起腿功、吃火……不畏难、敢挑战、勤学戏、勇攀峰的精气神在练功房里蔚然成风。

为推动宁波戏曲行业良性发展,近日,宁波戏曲发展座谈会召开。宋官林、黎继德、于凡林、林为林等业内专家应邀出席,为我市各戏曲院团传承发展建言献策。



苦练"绝活"强技艺

11月14日,各院团就近期 训练成果,在宁波市演艺集团组 织了一次内部汇演。

第一次来宁波的中国戏曲 学院教授于凡林,对宁波这批年 龄在30岁以下的青年演员青春 靓丽的形象及扎实的基本功印 象深刻,"鄞州区越剧团的花旦 杨扬,表演了《霸王别姬》里的双 剑。她身段条件非常好,舞剑有 美感,是一个值得培养的孩子。"

出演《周仁哭坟》的尹派小生倪圣晨、学了踩跷的戚派花旦叶芝玲、表演长水袖的花旦黄彦茜,也都引起于凡林的注意,他建议"鄞州区越剧团可以请更多老师来给演员说戏,抠身段,让

他们的武戏、文戏都能有所进

宁波市甬剧团 24岁演员李梦凡的《杨乃武与小白菜·死谏》 技惊四座,极具爆发力和情感表现力,杨濛帆的《挂画》展示了椅子功,陈吉来展示了帽翅功,还有马科源的《浮士德与魔鬼》,拓宽了甬剧的题材与戏路。

姚剧方面,20岁余京泽的《珍珠塔·跌雪》动作规范;18岁杨颜伊的《情探·阳告》能将动作和内心活动相结合;周瀚雄的《华子良下山》展示了扎实的腿功,该戏在排练中请来天津京剧院著名文武老生王平说戏,专家认为"演员条件很好,很有发展

潜力";徐盛盛的《时迁偷鸡》同样移植自京剧,包含"吃火"技艺,由天津青年京剧团的石晓亮帮助说戏。

于凡林认为,经过一个月的 练习,目前青年演员已能掌握部 分技艺,但要做到"从准确、生动 到精彩"还需要持之以恒的练 习。他提出"戏曲先是行当,再 是人物",真知灼见令演员受益 匪浅。

昆曲名家、梅花奖获得者林 为林点评说,近段时间,演员们 对技巧的学习显然是"有用"的, 把好的剧种的绝活学来,将来在 新编戏、历史剧中"用上一两 招",会非常出彩。

〉 计划举办岁末展演

国家艺术基金理事宋官林 近期两次来宁波,演员们的默默 努力都被他看在眼里。

"这段时间,通过在练功房的浸泡,甬剧、越剧、姚剧、宁海平调等剧种青年演员的表演能力得到了大幅度提高。"他说,"姚剧平添了《时迁偷鸡》这个剧目,《浮士德与魔鬼》丰富了甬剧艺术样式,还搭建了国内一流艺术家、经典剧目首演艺术家与宁波青年演员对话的平台,建立口传心授的纽带,这些可能都会影响宁波戏曲未来的发展。"

宋官林表示,宁波的甬剧团、姚剧团、宁海平调都是"天下第一团",守正创新、推陈出新,

拥有广阔天地。他建议,宁波在条件成熟时,可以组织各戏曲院团和重要票社的擂台赛、晚会、迎春戏曲晚会、演出周,为演员提供展示的平台,演员有"戏"才能让城市"有戏"。

中国戏曲表演学会会长、《中国演员》主编黎继德从实操层面给出建议。他表示,向别的优秀剧种学习、移植改编,是戏曲良性发展的必要一步。

事实证明,新编历史剧是戏曲创作中容易出彩的部分,改编经典名著也是"讨巧"的方法。"宁波要根据剧种特点讲好本地故事,写自己的历史故事;甬剧、姚剧烟火气很浓且接地气,在创

作现代戏方面也有一定优势。"黎继德认为,宁波还可以从滩簧剧种的优势出发,组织本地乃至江浙沪地区的滩簧戏展演,把更多人民群众喜闻乐见的表演带到群众身边,让宁波成为江浙沪滩簧戏的"码头"。

宁波市文化广电旅游局有 关负责人表示,近期全市戏曲院 团掀起的学艺之风非常"提气", 在锻炼演员的同时,也丰富了本 土剧种剧目储备。

据悉,岁末年初,我市将举办新春戏曲展演,集中展示各区(县、市)的优秀节目,同时推荐优秀作品在更大的舞台上绽放。

记者 顾嘉懿

市少儿体育运动会跳绳赛小达人"跃"上古城墙

近日,"道一体育"第八届宁波市少儿体育运动会跳绳总决赛在江北区慈城大东门城墙上火热进行,160余名跳绳小达人化身"空中飞人",在百年城墙上展开激烈角逐。

古老的砖石与孩子们跃动的身影交织,构成一幅充满活力的画面。当日上午幼儿组"萌力全开",下午儿童组竞争白热化,绳影的翻飞之间,小选手们个个身轻如燕,引得围观的家长阵阵喝彩。

"在城墙上比赛太酷了!我感觉自己跳得更高啦!"一名小选手兴奋地说。不少家长则表示,将体育竞技与历史文化地标相结合,既新颖又有意义,能让孩子们在比赛中感受到独特的文化氛围。赛后,很多家长吐露心声,希望这样的比赛多举办一些。

宁波市少儿体育运动会创办于2017年,经过连续七届的举办,已经成为覆盖全市、亲子家庭喜闻乐见的赛事,也是市级全民健身品牌体育赛事之一。

本届市少儿体育运动会由宁波市体育局、宁波市体育总会主办,宁波市全民健身中心与各区(县、市)体育局联合承办,宁波市幼儿体育协会执行承办,"道一体育"爱心支持。

据悉,本届市少儿体育运动会轮滑、篮球 PK 赛、跳绳三项总决赛已落幕,近600名小朋友参与。数独、足球、棋类总决赛将于本周末举行,幼儿篮球、足球表演活动则定于11月29日闭幕式当天压轴登场,为这场少儿体育盛会画上圆满句号。

跳绳比赛经过激烈角逐,获得各项团体优胜的分别是:

幼儿组团体前三名:海曙区望童幼儿园、鄞州区新城第二幼儿园、江北区洪塘街道中心幼儿园;优秀组织单位:海曙区清沁家园幼儿园、余姚青少年宫;幼儿组30秒个人单摇项目团体前三名:海曙区望童幼儿园、江北区洪塘街道中心幼儿园、鄞州区新城第二幼儿园。幼儿组2分钟个人单摇项目团体前三名:海曙区望童幼儿园、鄞州区新城第二幼儿园、江北区洪塘街道中心幼儿园;幼儿组4×30秒亲子接力项目团体冠军:海曙区望童幼儿园;儿童甲组和乙组30秒个人单摇、2分钟个人单摇两个单项冠亚军分别被中海小学和余姚青少年宫包揽;儿童组4×30秒亲子接力冠军被余姚青少年宫摘得。

记者 戴斌 通讯员 严哲 李永清



比赛场景。组委会供图